

Глазунова А.А., Степаненко И.Д. Задачи и функции Центрального банка в осуществлении денежно-кредитного регулирования // Академия педагогических идей «Новация». – 2023. – №5 (май). – АРТ 9-эл. – 0,1 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Глазунова Алиса Александровна,
Степаненко Диана Ильинична,
студенты факультета экономики,
ЮРИУ РАНХиГС, г. Ростов-на-Дону

Научный руководитель: Филимонцева Е.М., канд. эк. наук, доц.,
ЮРИУ РАНХиГС,
г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация
e-mail: alicaglazonova@gmail.com

**ЗАДАЧИ И ФУНКЦИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА В
ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ**

Аннотация: Статья раскрывает то, какую роль играет Центральный Банк в реализации денежно-кредитной политики. Были рассмотрены основные направления его деятельности, а также задачи и функции, регламентируемые законодательством, опираясь на которые Банк России должен осуществлять свою деятельность и с какой целью он ее выполняет. Приведены способы, с помощью которых Центробанк исполняет возложенные на него обязательства.

Ключевые слова: Центральный Банк, денежно-кредитная политика, задачи, функции.

Alisa Aleksandrovna Glazunova,

Stepanenko Diana Ilyinichna,

students of the Faculty of Economics,

URIU RANEPА, Rostov-on-Don

Scientific supervisor: Filimontseva E.M.,

candidate of Ec. sciences, Associate Professor,

URIU RANEPА,

Rostov-on-Don, Russian Federation

ENSURING THE ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY THROUGH DIGITALIZATION

Abstract: The article reveals what role the Central Bank plays in the implementation of monetary policy. The Bank of Russia considered the main areas of its activities, as well as the tasks and functions regulated by law, based on which the Bank of Russia should carry out its activities and for what purpose it performs it. The methods by which the Central Bank fulfills its obligations are given.

Keywords: Central Bank, monetary policy, tasks, functions.

На конкретном этапе эволюции экономики Российской Федерации, в состоянии ее продолжающегося преобразования и установления денежного рынка ведущую миссию исполняет результативная деятельность как Центрального Банка в частности, так и всей банковской системы в целом, которая предоставляет финансовые средства предприятиям, в том числе и малым, организациям, а также она формирует «фундамент» экономики рыночного типа, которая достигла высокого уровня развития.

Именно Центральный Банк РФ представляет собой центральную часть кредитной системы государства. Его роль имеет огромное значение для современных экономических условий, и она продолжает усиливать свое влияние.

Банк России выступает в качестве органа первостепенной значимости, который использует денежно-кредитные механизмы государственного контроля в экономической отрасли. Он является основополагающей составляющей банковского сектора, который способен гарантировать баланс финансового рынка. Среди главнейших его задач выделяют такие, как:

- осуществление государственной политики по части кредитования, а также различных валютных операций, денежных отношений и расчетов;
- гарантия устойчивости государственной валюты;
- исполнение государственного надзора за работой различных коммерческих банков;

В большинстве случаев ориентир и функции Центробанка переплетаются, но тем не менее данные термины предполагают под собой разные вещи и не могут быть взаимозаменяемыми. Под функцией принято понимать именно его деятельность как самостоятельной организации, а также как обособленного юридического лица применительно к прочим субъектам. Функции предопределяются как различные типы деятельности, продиктованные законодательством и осуществляемые банком для воплощения в жизнь поставленных перед ним задач.

В соответствии с ключевыми задачами принято выделять следующие функции главного банка, регламентируемые ФЗ №86 «О Центральном Банке Российской Федерации»:

Эмиссионная. В рамках данной функции банк монопольно реализует эмиссию денежных средств и механизм их оборота. Она является одной из важнейших функций, поскольку в зависимости от должного измерения объема денег, которые требуются для обращения, обуславливается состояние всей государственной экономики. Выпуск денег может выступать главным инструментом компенсации нехватки бюджета в том случае, когда нет прочих ресурсов для покрытия данного дефицита. Но при этом излишняя эмиссия может также негативно повлиять на ситуации в стране, породив тем самым инфляцию.

Способом рационального наращивания или снижения выпуска денежных средств Российская Федерация может благоприятствовать восстановлению экономики, а также противодействовать «перегреву» в сложившихся экономических обстоятельствах, которые были сформированы на данный момент, контролировать повышение цен.

Регулирующая функция эмиссии денежных средств подразумевает гарантию прочности валюты государства, которая содействует национальной способности к конкуренции, а также имеет влияние на состояние платежного баланса.

Функция предоставления кредитов и осуществления расчетных операций для правительственных органов. Ресурсы госбюджета скапливаются на счетах центральных банков и также с них используются. Главный банк выдает кредит государству в виде ссуд, а также приобретения государственных облигаций. ЦБ по указанию правительственных органов осуществляют процедуры с золотым резервом и иностранной валютой.

Функция реализации безналичных расчетов, которые основаны на зачете встречных требований и обязательств.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

На основании информационной аналитической функции банк:

- производит анализ и формирует прогноз по положению экономической ситуации в государстве и в частности по регионам, в первую очередь в сфере денежно-кредитных и валютно-финансовых соотношений, образования цен и, в связи с этим, публикует данные материалы и статистические показатели;

- устанавливает и обнаруживает официальные курсы иностранных валют в соотношении к национальной денежной единице.

- принимает участие в выработке прогноза в отношении платежного баланса Российской Федерации и организует его создание;

Для Банка России данная функция представляет особое значение. Без ее осуществления почти не представляется возможным контролировать денежное обращение, которое формируется на финансовых и материальных потоках. Анализ и осуществление прогноза дальнейшего экономического развития государства составляет ту интеллектуальную основу, которая предоставляет способность определить изменение и устройство денежно-кредитных отношений. Необходимые данные, на основании которых предоставляется возможность корректировки курса дальнейшего развития, составляют материалы банка о направлениях экономического роста России, развитии определенных частей экономики, курсе валют, изменении платежного баланса, основополагающих результатах работы банков, которые предоставляются экономическим субъектам, а также банковскому сообществу.

Контрольная и надзорная функции накладывают на Центральный Банк:

- контроль за работой банковских групп и банков;
- регистрацию банками выпуск ценных бумаг;
- валютное управление и контроль;
- государственную регистрацию банков, а также выдачу им лицензий на проведение операций банка, приостановление их деятельности и отзыв.

Подобные обязанности дают возможность Центробанку реализовывать целевые направления, ориентированные на усовершенствование и упрочение банковского сектора Российской Федерации. Исполняя контроль за работой коммерческих банков путем регулярного мониторинга и отслеживания на предмет ее соответствия законодательству, он гарантирует интересы вкладчиков и кредиторов, обеспечивает устойчивость работы различных кредитных учреждений. Согласно федеральному закону Банк России не может обязывать банки осуществлять операции, которые не установлены учредительными документами, а также законами и НПА.

Таким образом, можно сделать вывод, что Центральный Банк играет огромную роль в денежно-кредитной политике, поскольку в настоящее время он определяет основным направлением деятельности и сокращение показателя инфляции, и гарантию устойчивого валютного курса, на основании которого складываются цены в реальном секторе экономики.

Работа Центробанка обретает колоссальную значимость, так как от его действенной работы и верно подобранных методов, с использованием которых он может реализовывать свою деятельность, обуславливается постоянство и последующее развитие экономического потенциала РФ, определенных секторов и упрочнение положения на международной арене.

Список использованной литературы:

1. Федеральный закон от 10 июля 2002 года № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»;
2. Горюнов Е.Л., Дробышевский С.М., Трунин П.В. Денежно – кредитная политика Банка России: стратегия и тактика / Вопросы экономики. 2018;
3. Криворотова Н.Ф., Урядова Т.Н. Актуальные проблемы денежно-кредитной политики России/Terra Economicus. 2019;
4. Толстотелова, Л.А. Финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики / Международный журнал экспериментального образования. 2018;
5. Филиппова, И.А. Денежно – кредитная политика государства: сущность, цели, инструменты, типы (направления) / Наука и образование в жизни современного общества сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции: в 14 томах. 2017.

Дата поступления в редакцию: 05.05.2022 г.

Опубликовано: 10.05.2023 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2022

© Глазунова А.А., Степаненко И.Д., 2023